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В статье представлены результаты изучения мнения жителей Северо-Кавказского федерального округа 
(СКФО) по вопросам здорового городского планирования. Большинство жителей крупных городов довольны 
инфраструктурой своего города, жители небольших городов СКФО удовлетворены ею в меньшей степени. 
При расстановке приоритетов важности решения вопросов жизнедеятельности горожан их мнения не явля-
ются солидарными и различаются в зависимости от пола, возраста и места проживания респондентов: на-
пример, строительство детских площадок приоритетно для лиц репродуктивного возраста, проживающих 
в небольших городах. В разработке стратегии развития своих городов хотел бы принять участие лишь каж-
дый десятый опрошенный горожанин.
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В ближайшие десятилетия большинство населе-
ния планеты будет жить в городах [1], это создаст 
возможность строить города, которые сознательно 
отдают приоритет здоровью и ликвидации неравен-
ства в здоровье. По данным Организации Объеди-
ненных Наций [2], особенно высокие темпы урба-
низации прогнозируются в странах с низким и 
средним уровнем доходов. Все программы, проекты 
и стратегии развития городов на длительный пери-
од разрабатываются с позиций их влияния на бла-
гополучие и здоровье жителей. Хотя плотное пере-
сечение социальной, природной и антропогенной 
среды в городах дает многочисленные преимуще-
ства для здоровья, оно также может создавать се-
рьезные риски для здоровья, благополучия и эколо-

гической устойчивости человека [3]. Город — это 
источник рабочих мест, центр инноваций и созда-
ния материальных благ. Однако город — это также 
место, где концентрируются риски для здоровья 
[4].

Цель исследования — изучить мнение жителей 
Северо-Кавказского федерального округа (СКФО) 
по вопросам здорового городского планирования.

Материалы и методы
Проведено одномоментное количественное ис-

следование (самозаполнение анкет). В анкете ре-
спонденту было предложено выбрать один из не-
скольких вариантов ответа. Для проведения иссле-
дования было получено разрешение регионального 
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этического комитета. Исследование носило аноним-
ный характер.

Анкета для респондентов содержала несколько 
блоков вопросов:

• Блок социально-демографический (пол, воз-
раст, семейное положение, уровень образова-
ния и дохода, место проживания респондентов 
и др.).

• Блок, характеризующий состояние психиче-
ского и соматического здоровья жителей, тип 
их досуга.

• Блок, характеризующий наличие неблагопри-
ятных факторов по месту проживания респон-
дентов.

• Блок, характеризующий место проживания 
(качество и количество зеленых зон, их до-
ступность, безопасность и комфортность про-
живания).

• Блок, характеризующий отношение респон-
дентов к важности различных задач при пла-
нировании города: улучшения управления 
трафиком, резервирования земли для обще-
ственных нужд.

• Блок, характеризующий потенциал участия 
жителей в планирования города в интересах 
здоровья.

Статистическую обработку данных проводили с 
помощью пакета программ SPSS v 24.0. Качествен-
ные данные выражали долями (в процентах), для 
которых рассчитывали 95% доверительный интер-
вал (95% ДИ) по методу Уилсона. Значимость раз-
личий между группами с номинальными перемен-
ными оценивали с помощью критерия χ2 (значимы-
ми считали различия при p≤0,05).

На вопросы анкеты в 2021 г. ответили 1920 со-
вершеннолетних жителей СКФО, отобранных слу-
чайным образом (в девяти городах Ставропольско-
го края, а также столицах Кабардино-Балкарской, 
Карачаево-Черкесской, Чеченской республик, ре-
спублик Инушетия и Северная Осетия-Алания, Рес-
публики Дагестан). Группы респондентов сравнива-
ли в зависимости от пола, уровня жизни, места жи-
тельства, уровня образования. Социально-демогра-
фические характеристики выборки были следую-
щими:

—женщины составляли 56,7%, мужчины — 
43,3%;

—респонденты возрастной группы 18—24 лет — 
40,2%, 25—39 лет — 36,1%, 40—60 лет — 19,4%, 
60 лет и старше — 4,3%;

—работающие составили 44,3%, домохозяйки — 
13,2%, пенсионеры — 10,5%, безработные — 
1,9%, студенты — 19,6%, находящиеся на попе-
чении — 2,9%, другое —7,2%.

Количество опрошенных в каждом городе варьи-
ровало от 110 до 132 человек, при этом жители 
Ставропольского края составили 1063 человека, 
других регионов СКФО — 857. Собственниками жи-
лья являлись 65,2% респондентов, при этом жили в 
доме или его части 38,4%, в квартире — 39,1%, в 
коммунальной квартире — 1,6%, в съемной кварти-

ре — 10,9%, в общежитии — 1,6%. Проживали в 
центре города 39,6%, за пределами центра — 45,3%, 
в пригородах — 15,1%. Большинство (43,6%) ре-
спондентов не состояли в браке, официально заре-
гистрированным брак был у 37,1%, гражданский 
брак — у 10,5%, разведены — 4,7%, вдовцы/вдовы 
составили 4,1%. Работают в промышленном секторе 
19,3%, в сельском хозяйстве — 14,9%, в здравоохра-
нении — 17,2%, в области науки/образования — 
9,1%, в транспорте/связи — 7,3%, в строительстве — 
3,6%, в торговле — 6,8%. Имели высшее и среднее 
профессиональное образование 40,5 и 24,8% опро-
шенных соответственно. Среднее специальное обра-
зование было у 11,2%, не имели среднего образова-
ния 14,3%, выбрали категорию «другое» 9,2% ре-
спондентов.

Результаты исследования
Достоверность представленных данных стати-

стически значима. Респонденты оценили город-
скую инфраструктуру, отметив хороший уровень 
обслуживания в магазинах, банках (70,3%), культур-
ный уровень города (57,6%), качество досуга 
(61,5%), общественный транспорт (56,5%), возмож-
ности для общественных встреч (54,9%), безопас-
ность в микрорайоне (67,7%).

Респонденты отмечают высокий уровень куль-
турной жизни в своих городах: самый высокий про-
цент давших такой ответ установили в городах 
Грозный (85%), Махачкала (84,9%), Светлоград 
(76,9%). Самый низкий процент удовлетворенных 
культурной жизнью в городе отмечен в городе Не-
винномысске (27,1%). Самый высокий процент жи-
телей, удовлетворенных качеством досуга в своих 
городах, регистрирован в городах Грозный и Махач-
кала, а самый низкий — в городе Новоалександров-
ске (рис. 1).

Качественные оценки общественного транспорта 
в городах значительно разнятся. Полностью им 
удовлетворены 70,8% жителей в Грозном, 70,3% в 
Пятигорске, 75,9% в Нальчике, 80,7% в Махачкале. 
Удовлетворены качеством общественного транс-
порта в значительно меньшей степени жители Став-
рополя и Новоалександровска (рис. 2).

Самый высокий процент респондентов, считаю-
щих, что в их городе созданы хорошие возможности 
для общественных встреч, отмечен в Грозном 
(74,3%; 95% ДИ 70,4—78,2), Нальчике (76,7%; 95% 
ДИ 72,6—79,5), Махачкале (71,4%; 67,6—75,2), Став-
рополе (73%; 95% ДИ 69,8—77,4), а самый низкий — 
в Новоалександровске (3,4%; 95% ДИ 2,9—4,0).

На образ жизни человека влияет наличие или от-
сутствие зеленых зон по соседству с домом. Каждый 
пятый респондент живет вдалеке от них. Меньше 
всего зеленых зон в радиусе 5—7 мин ходьбы от ме-
ста жительства респондентов отмечено у жителей 
старше 60 лет (26,8%) и 18—24 лет (23,2%).

Одной из причин недовольства условиями в 
жизни в городе респонденты назвали плохую эколо-
гическую обстановку (17,1%), отсутствие работы с 
достойной заработной платой (26,8%), неудовлетво-
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рительные условия проживания (13,2%), низкий 
уровень благоустройства городской среды (19,2%). 
Чем моложе респонденты, тем чаще они указывают 
на то, что экологическая обстановка в их городе 
плохая (21,4% в группе 18—24 лет и 3,7% в группе 
старше 60 лет).

Рис. 1. Оценка респондентами возможностей досуга в своем городе (в %).

Рис. 2. Оценка респондентами состояния общественного транспорта в городах, %.

В Невинномысске и Буденновске чаще всего 
встречаются негативные оценки состояния эколо-
гии (51,7 и 36,9% соответственно), а позитивные от-
мечены в Нальчике и Владикавказе (97,4 и 97,7% со-
ответственно).

Респонденты сочли недостаточным, оценив в 1 
или 2 балла, количество дошкольных учреждений 
(8,4 и 4,5% соответственно), школ (3,9 и 35,0%), ву-
зов (11,2 и 21%), учреждений дополнительного об-
разования (5,9 и 8,1%), больниц (6,4 и 10,1%), поли-
клиник (5,2 и 19,3%), учреждений культуры (23,9 и 
10,8%), спортивных учреждений (11,6 и 15,2%), 
спортивных сооружений и площадок (9,0 и 23,5%), 
детских площадок (9,2 и 13,1%), пешеходных зон 
(7,8 и 18,4%), пандусов (7,7 и 13,8%), парков и скве-
ров (9,7 и 19,4%), контейнеров для мусора (13,1 и 
13,5%), общественных туалетов (15,4 и 24,7%).

В другой город хотели бы переехать 19,9%, а в 
другую страну — 19,1% респондентов. Наиболее ча-
сто (26,8%) встречающейся причиной такого жела-
ния является невозможность найти подходящую ра-
боту с достойной заработной платой. Больше труд-
ностей в поиске работы с достойной зарплатой ис-
пытывают мужчины, чем женщины (31,2 и 23,5% со-
ответственно).

Для жителей городов очень важен вопрос без-
опасности в различных районах проживания. Так, 
небезопасным свой район считают от 5,4 до 8,8% 
жителей, а то, что окраины города в ночное время 
не являются безопасными, отметили 22,8% респон-
дентов. Свой город небезопасным чаще считают ре-
спонденты в возрасте 18—24 лет (42,8%) и 25—
39 лет (30,3%; рис. 3), мужчины чаще, чем женщины 
(46,2 и 21,6% соответственно).

По мнению респондентов, для развития их горо-
да не очень или вообще не важны обеспечение жи-
льем жителей с разными доходами (28,8 и 2,1%), со-
здание возможностей для трудоустройства (24,9 и 
0,6%), создание и улучшение дорог (28 и 6,1%), со-
хранение исторического облика (15,6 и 6,9%), управ-
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ление трафиком (21 и 6,9%), улучшение качества и 
количества парков и зеленых зон (13,7 и 3,8%), стро-
ительство велодорожек (34,6 и 7,9%), резервирова-
ние земли для общественных нужд (26,2 и 10,8%). 
Было изучено мнение жителей о необходимости за-
трат на те или иные цели в городе проживания, ко-
торое показало, что к необходимым затратам горо-
жане относят расходы на строительство парков и 
зеленых зон (53,6%), благоустройство улиц (61%), 
уличное освещение (38,8%), обеспечение безопасно-
сти (50,2%), детские площадки (37,8%), строитель-
ство фонтанов (16,4%).

Оценка важности затрат на строительство пар-
ков и зеленых зон выше в групп 25—39 и 40—
60 лет (59,6%), ниже у горожан старше 60 лет 
(37,8%). Степень важности необходимости затрат 
на строительство парков и зеленых зон в городах 
различается; например, в Новоалександровске, Вла-
дикавказе и Ставрополе она высокая (98,3; 71,2 и 
73,8% соответственно), а в Черкесске, Нальчике и 
Махачкале данному вопросу придают меньшее зна-

чение (32,8; 36,2 и 34,5% соответс-
твенно).

Необходимыми затраты на благоу-
стройство улиц чаще считают респон-
денты в возрасте 40—60 и 18—24 лет 
(64,4 и 61,8% соответственно). Различа-
ются мнения респондентов по вопросу 
необходимости затрат на благоустрой-
ство улиц в зависимости от города про-
живания. Поддерживают такие затраты 
100% респондентов в Новоалексан-
дровске, 79,7% в Невинномысске, 73,9% 
в Махачкале и 73,6% в Ипатово. Менее 
остро данная проблема стоит во Влади-
кавказе, где актуальным его считают 
лишь 33,3% жителей.

Необходимость затрат на детские 
площадки наиболее актуальна для ре-
спондентов в возрасте 18—24 и 40—
60 лет (43,9 и 34,5% соответственно). 
По городам ответы жителей также раз-
нятся. Так, наиболее актуальна пробле-
ма осуществления затрат на детские 
площадки для Невинномысска, Ипато-
во, Ессентуков и Пятигорска (89; 64; 
60,9 и 60,4% соответственно). Считают, 
что необходимо финансирование пло-
щадок для выгула собак, 93,3% жителей 
Новоалександровска, в то время как во 
Владикавказе аналогичные ответы дали 
лишь 23% респондентов.

Затраты на безопасность считают 
обоснованными 63% мужчин и 40,4% 
женщин, хотя обеспечение безопасно-
сти перекрестков считает актуальным 
меньшее количество респондентов 
(26,6% мужчин и 22% женщин).

В разработке стратегии развития 
своего города хотели бы принять уча-
стие 9,1% респондентов, а ответ «ско-

рее да, чем нет» дали 41,2% жителей (рис. 4).
Сотрудничество различных ведомств в городах 

по вопросам планирования города, по мнению 
14,8% респондентов, отсутствует, 33,9% считают, что 
оно формальное.

Респонденты считают, что вопросы и интересы 
здоровья при разработке и принятии градострои-
тельных решений в их городе совершенно не учиты-
ваются (25,1%), учитываются в очень малой степени 
(50,6%), достаточно учитываются (15,4%), полно-
стью учитываются (8,9%).

Выводы
Полученные в исследовании данные позволили 

выявить следующие тенденции.
Большинство респондентов в целом удовлетво-

рены условиями проживания в своих городах.
Довольны качеством общественного транспорта, 

уровнем культурной жизни и возможностями для 
досуга жители столиц субъектов, в то время как 
жители небольших городов СКФО удовлетворены 

Рис. 3. Оценка респондентами безопасности своего микрорайона в зависимости 
от их возраста (в %).

Возраст, годы

Рис. 4. Оценка респондентами желания участвовать в разработке стратегии раз-
вития своего города (в %).
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инфраструктурой своего города в меньшей сте-
пени.

При расстановке приоритетов важности реше-
ния различных вопросов жизнедеятельности горо-
жан их мнения не являются солидарными и разли-
чаются в зависимости от возраста, пола, уровня об-
разования, места проживания. Например, строи-
тельство детских площадок наиболее приоритетно 
для лиц репродуктивного возраста, проживающих в 
небольших городах.

В разработке стратегии развития своих городов 
хотел бы принять участие лишь каждый десятый 
житель, что говорит о высоком уровне социальной 
инертности горожан.

Исследование не имело спонсорской поддержки.
Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
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